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Basel, 16. Juni 2021

Regierungsratsbeschluss vom 15. Juni 2021

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend « Schmierereien in Ba-
sel»

Das Biro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung Uberwiesen:

«In der Basler Zeitung vom 2. Marz 2021 steht unter dem Titel ,Von der versauten Stadt und
Schmierereien", das folgende: ,Der Staat putzt den Sprayern rihrend hinterher. Hat einer dir das
Haus versaut, kannst du dich melden. Schon putzen sies weg. Oder Uberstreichen es."

1. Stimmt diese Aussage in der Basler Zeitung?

2. Wenn die Aussage stimmt, wie heisst diese Stelle beim Kanton wo sich der Birger melden
kann?

3. Wie viele Mitarbeiter sind dort? Wie viele Antrage von Einwohnern wurden dort in den letzten
funf Jahren gestellt?

4, Ich sehe immer wieder Mitarbeiter vom Kanton, wie sie Schmierereien in Basel entfernen, Z.B.

auf der Mittleren Briicke. Wie viele solche Schmierereien auf 6ffentlichem Grund wurden in
den letzten funf Jahren auf Staatskosten und Steuerzahler-Kosten entfernt?

Eric Weber»

Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:

Zu den einzelnen Fragen
1. Stimmt diese Aussage in der Basler Zeitung?

Die Aussage der Basler Zeitung stimmt nur teilweise. Richtig ist, dass wenn an einer Liegenschaft
eine Sprayerei angebracht worden ist, so kann die Eigentiimerin oder der Eigentiimer die Verun-
reinigung von einem Malergeschaft beseitigen lassen und der Kanton beteiligt sich mit maximal
80% an den Kosten (vgl. Verordnung Uber Beitrage an die Kosten der Beseitigung von Spraye-
reien an privaten Liegenschaften vom 6. September 1994, Stand 1. Januar 2017).
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2. Wenn die Aussage stimmt, wie heisst diese Stelle beim Kanton wo sich der Burger melden
kann?

Betroffene Liegenschaftseigentiimerinnen und —eigentiimer kdnnen sich schriftlich per E-Mail an:
info.stadtreinigung@bs.ch oder telefonisch Uber die Nummer 061 267 10 00 bei der Stadtreini-
gung melden. Auf der Homepage des Tiefbauamtes gibt es auch ein Kontaktformular flr entspre-
chende Anliegen: «https://www.tiefbauamt.bs.ch/entsorgung-sauberkeit/spray-ex-und-spray-out».

3. Wie viele Mitarbeiter sind dort? Wie viele Antrage von Einwohnern wurden dort in den letzten
funf Jahren gestellt?

Das Tiefbauamt (Stadtreinigung) beschéftigt elf Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die mit der Ent-
fernung von Sprayereien an Offentlichen Gebauden und Anlagen beschéftigt sind. Sie beseitigen
pro Jahr rund 700 Sprayereien. Daneben beauftragt das Tiefbauamt auch Dritte mit der Beseiti-
gung von Schmierereien und es unterstutzt Private finanziell (vgl. Antwort 1.), fihrt aber die Ar-
beiten an privaten Liegenschaften nicht selber aus. Insgesamt lasst das Tiefbauamt rund
2°‘000 Schmierereien pro Jahr entfernen oder subventioniert entsprechende Arbeiten.

4. Ich sehe immer wieder Mitarbeiter vom Kanton, wie sie Schmierereien in Basel entfernen,
Z.B. auf der Mittleren Briicke. Wie viele solche Schmierereien auf 6ffentlichem Grund wurden
in den letzten funf Jahren auf Staatskosten und Steuerzahler-Kosten entfernt?

Siehe Antwort auf Frage 3. Dementsprechend wurden in den letzten funf Jahren rund

10'000 Sprayereien beseitigt.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

% E*WFOW.

Beat Jans Barbara Schiupbach-Guggenbdihl
Prasident Staatsschreiberin
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